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V. FUNKCE
PREIXLAD 24

Rozhodnéte, kterd z tabulek uréuje funkei:
a) |x |5 -4 2] o241 l2]5
i

£ -1 5’1]0 2| =3 1{ 3| 7|9

.|
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wlo
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b) | x -4 [ -3
Y e

ReSent

a) Tabulka neurduje funkci, nebol napf, prvku =4 z mnoZiny vzo-
ri {-5; =4; =2; 0; =6; 1; 2; 5} pfifazuje tato tebulka dvé
rdznéd redlnd 3isla: 3 s -3, Taxd prvku -2 jako vzoru jsou pfi-~
fazeny dva rlzné obrszy: 1 a 2,

b) Tebulks urduje funkei, protose kazdému prvku definiéniho o=
boru {-4; 3; -2; -1; 0; 1; 2; 3; 4} Je pfifazeno pravé jedno
redalné Zislo (napf. k &islu =1 &{slo 4, k &islu 3 jen &islo O
atd. ).

$1ohy

282 Rozhodnédte, kterou z tabulek Je ur&ena funkce (v zdporném

pripadé uvedte, pro& nejde o funkei):

a) _x IAlo|O]xTe e

Lf(X); 0] 1 é‘] 31415

b) x al el d|lc| r ’ h’ g
Pl =1l b= ]2 -1’2[-1

4
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c) x 1y 2| 3| 21]0]=1
f(x) 0 1 2 ) 4 5 6

[é) ano; b) ano; c) ne, protoZe &islu x = 1

jsou prifazeny dva rGzné obrazy O a 4]

PRIgLAD 25

Je déna funkce x~— - 2 X + l, jejiZz defini&ni obor je

5 2
a) D= {-5; =15 05" 24 3}, b) D tvof{i vZechna redlnd &isla x,

pro, né% plati -3 S x < 3. V obou pripadech sestrojte graf funkce.

fesent

a) Pro kazdé x€ D vypoditdme funkéni hodﬁotu; nep¥, pro x = =3
je to: = % o (=3) + % =2+ % = %. Usporddand dvojice [x, f(x)],
tj. v naSem pripadé [&3; % y urduje jeden bod grafu v soustavé
soufadnic s kolmymi ossmi x, y. Dalsi body grafu jsou [-1; 1],

o 3 o -
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b) Graf bude obsahovat body jako v pfipadé a) aZ na bod

[?; - % , protoze &islo 3% do ‘definiénfho oboru nepat¥{. Vypo-
dtem funk&nich hodnot pro dalsi x z definidniho oboru ziskdme
y-ové souPadnice deldich bodd grafu. Napf. pro x = =2 je

f(x) = = % o (=2) + % = %; dosteneme tek uspofddanou dvojici
[—-2; %] Dalsi bod grafu urdi [1; -% std. ProtoZe definidni
obor tvori vdechna redlné &isla x, pro kterd plati -3 B X4 By

vyplni body grafu usedku (aZ na krajni bod [?; - % $I%

lohy
283 Pro prvky definidniho oboru D = {-2; -1; 0; 1; 2; 3; 4}
vypodtéte funkdni hodnoty funkce x> -x + l. a) Sestav-
te pfisludnou tabulku; b) zekreslete graf této funkce.
nept. [ x [-1] 0 yiad
f(xﬂf 211 ...I

284 Definigni obor funkce x b =2x = 2 Jje D = {—%; - %; SH

%; % . Urdete odpovidajici funkéni hodnoty: a) sestavte

pfisludnou tabulku; b) zekreslete graf této funkce.

napt. x | - % O | nw
f(x) -1] =2 5o

285 Graf funkce obsahuje tyto izolované (jednotlivé) body
gratu: A[-2; 8], B [-1; 9, ¢ [o; 21p[; -1, 5[z -7,
F[3; =7]. Sestrojte tento gref s zjistéte vzéjemnou polo-
hu vyznadenych bodd vzhledem k pfimce AF,

[ﬁéechny body leZi na p¥imce AF]

286 Sestrojte graf funkce x i—> =2x + 1 pro defini&n{i obor
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e) D ={-3; -2; -1; 0; 1; 2%; b) tvofeny vSemi &isly x,
pro néZ plati =3 $x% o, ‘

a) Napf.| x {{=-3| 1] ... sgraf tvo-
‘ ¥{ izolo-
=2x+1ly| 7| -1 «ss| vené body,

b) graf tvori udsefka NN s krajnimi body

K[-3; 7] a ¥[z; —3].]

287 Sestrojte graf funkce X ¢ - % + 1 a) pro defini%ni obor

D ={-2,5; -2; -1,5; -1; 1; 3; 2J; b) tvoreny redlnjmi

&1sly x, pro nd% plati -4<x <0 nebo 0{ x4,

a) Napt. b'd -2 % oo

2
-E+l 2"5 oo

b) Graf tvor{ dve oblouky nesouviseji-

ci pro x = 0,

288 Ur&ete obor funk&nich hodnot funkce X H—> 2 = % a) pro

289

x z definidnfho oboru D ={-3; -2,5; -1,5; -1; 1; %; 2J.
b) Sestrojte graf této funkce pro redlnd &isle x, pro néi
plat! -3 £ x<0 nebo 0<x S 2,

a) Nap?. X -3 1~ ;...
-1 A
2 = 3 1 s

b) Graf tvori dva oblouky nesouvisejici

pro x = 0,

Na obr. a), b) jsou grafy funkci{. Pro funkci a) zapiste
defini&ni obor a prfislusSné funk&ni hodnoty pomoci tabul-
ky. V dloze b) urdete definiéni obor Dl téch redlnych
&{sel x, pro néz je f(x) = 2, a obor D, téch reéinych

&isel x, pro néz je f(x) = -1,
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291

Nap¥, a) X <3| =1,51 045 0o

f£(x) 1{-0,5| 0 | ...

b) Dy =3 Fxd-1, D¢ 0<x<2

Sestrojte graf funkce x b—> x2 = 3 pro defini&ni obor

a) D= {‘5; =242; =~1j ‘O Ludsbs 2}, b) D = R (unoZina
redlnych &isel).

Nap¥. a) I- X -3 1,5 - e

|®-3 || 6]-0,75] ...

b) Parabols s vrcholem [O; -5] ‘

Sestrojte pro defini&ni obor D = R grafy funkei

8) X > ~X; b) X > =x = 2; ¢) X t—p =X + 2,

Grafy fupkc{ jsou rovnobéiné piimky

prochdzejici body a) [0; OJ; b) [O; -2] ;

e) [o; 2].
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292 Sestrojte grafy funkei s definidnim oborem D = R: a) X i—>

=

' 1
=5+ b)xt——)-—%x+2; c)xk—-?%x-g-

Grafy jsou primky urfené napf. body a)

Bo 2], [-4 -5 0 [25 -1, [ 5);
c) [4; 2,5] , [—2; -2:‘.

293 Dva motocykly vyjely z téhoz mista stejnym swérem po té-
%Ze silnici. Primérnd rychlost prvniho motocyklu byla
45 -k-ﬁ'—‘ a do cile dojel za 4 hodiny. Druhy motocykl vyjel
o hodinu pozdé&ji rychlosti 60 %. a) Sestrojte grafy zé-
vislosti drédhy v kilometrech ujetych kaZdym z motocykld
na ¢ase v hodinéch. b) Podle grafu rozhodnéte, zda druhy
motocykl dostihne prvni jests pred §ilem,
[a) Prvni motocykl: x > 45x
(0;; 0%x $ 4,
druhy motocykl: x +—> 60x ~ 60
(Dy: 1 s x),
b) Setkaji se prévé v cili.]

PpRfRLAD 26

Rozhodnéte, ne kterém z obrézki a), b), ¢), d) je zndzornén
graf funkce. Pak urdete prisiusné definilni obory & zdpisy

técnto funked,



- 90 -
a |y b)
Y g
3-_
24
1__
x : phi e auiy
10| 112 3 4
17T
c) Y d)
2-_
| i
—2 -1 17 23 «x , b el
L 0 2/1 00 1 2 3
S F : e i
- 2
A 2 B z

Resent

a) Primka p je grafem linedrni funkce, jejiZz zdpis mé tvar

X > ax + b, Bady o souradnicich [O; 2] a [2; 0] lezi v této
primce, a proto plati  [0; 2| : 0> 8.0 + b = 2, t3. b = 2;
P[20]:2—38.2+b=0, tj.28+2=0 gili a= -l
Pro-to zépis funkce mé tver x — - x + 2, jeji definiéni obor
D = R, tj. mnoZina vSech redlnych &isel; grafem je celd primka
p.

b) Primke g neni grafem funkce, nebot jedinéwu prvku defini&-
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nfho oboru x = 1,5 nspfifazuje jako funkni hodnotu jediné
gislo, nybri soufadnici y libovolného bodu p¥imky g.

c) Gseska AB (bez krajniho bodu B) je grafem konstantni funkce.
Jeji definidni obor tvori sisla Xy pro né% plat{ =2 = x< 3,
z&pis pak x —> -2,

d) Graf funkce tvofi polopfimke RS. Do jejiho defini&niho obo-
ru patf{ vSechna x, pro néz plati =2 2 x, Gisle a, b zdpisu
funkce x +—> ax + b vypoditdme pomoci soufadnic bodd R a S,
R|:-2, —1]: 2+ a,(=2) + b=~1 tedy o.(=2) + b = =1
s, 2]: 1+ a.1 +b=2 tedy 8.1 +b= 2

1]

Resenim soustavy tdchto dvou rovnic pro neznimé a, b dostaneme

a=1, b =1, Zdpis funkce je tedy xt—>x + 1,

Glohy
294 Graf funkce obsshuje body P r—-2; —g , Q[—l; - %],
R I:o; - %:), s [1; %], T [2; g], U L;; %:] s) Sestrojte
graf této funkce a na zdkladé toho vyslovte domndnku, o
jekou funkci jde. b) Pro definidni obor D = R stanovte
zépis této funkce.
[a) Izolované body lezici v pfimce. b) Zé---iI

l_pis funkce je X —> x - -l-. i

295 UrZete €isla a, b v zépisu funkce x+—> ax + b s definid-
nim oborem D = R, jejiZ gref obsahuje body a) A [l; 2] "

B[ 4; -1]; ») © [3; 2], p[-2; -8).

[a)xv———)—x+5; b)xl————>2x-4]

296 Graf linedrni funkce x V> ax + b s defini&nim oborem

D = R obsahuje body a) M [-2; (ﬂ, N [:3; -2} $ b)P [—1; 2] .



Q [4; 2]. Uréete v obou pripadech &isla a, b Vv zépisu

funkce.

[a) X+ =

gx-

5

4
5

-b)xt——)2]

297 Na obrézku a) a b) jsou grafy funkci s defini&nim oborem

D = R, Stanovte zépisy téchto funkci.

a)

b)

93 -

[I7AN

<
a) Pro =1 = x = 1 je zdpis funkce x > 1, pro

24x<4 je x+>2.b) Pro -35x%0 je
zédpis funkce xt—-—)‘-l; pro Oéx Jje

X3 x -1,

PREIRKLAD 27

Zjistéte, kterd z funkci a) X —» % X = 2; b) X —> —6x +

+ 8; ¢) x —> =3 je klesajici a kterd rostouci.

Redenf

Podle definice rostouci funkce (pro kaZdé dvé rtznd &isla

x)< x, defini&nfho oboru je f(xl)<f(x2)> a klesajici funkce
(pro kazd4 dvé rizné xl< X, z D je f(xl)> f(x2)> zjistime,

o jeky druh funkce jde.

a) ProtoZe jde o funkci linedrni, je jejim definidnim obourem

D mnoZina v3ech redlnjch %isel R a grafem pfimke. Sta&i te=-
dy vysetrfovat soufadnice jen dvou rdznych bodl grafu [x; f(x):, .

1 2 gy
[a)xi—-%-—z-x, xt——-)ix 2]

Zvolime napf, X, = -3, x5 = 6 & dostaneme tabulku:

298 Na obrazcich a), b) jsou grafy funkci. Urlete jejich de- % =2 5
finidni obory a zépisy. _52_ % .2 ey 2
a |y b) y Pro -3<6 je f£(-3) = -4, £(6) = 2; £(-3)<£(6); jde tedy o
funkci rostouci.
37T 3T TR,
o4 24 Pozndmka : Funkce X —> ax + b  je pro a> 0, tj. v nadem p¥i-
T l g ) "
| | padé pro a = 3-> 0, vZdy rostouci.
hﬁ 1 o
1 : ' -3l =2 -1 i
J! : !ﬁ ; ; X : : : : ; X b) Zvolime x; = 0, x, = 3. Pak plati tebulka: Y ol 3
b |
1(1)__ pi0 200G 4 0/1' S e hal
5 o Pro 0<3 je f£(0) = 8, £(3) = -10; £(0)> £(3); jde tedy o
o T. _2_1-

funkci klesajici.
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Poznémka : Funkce x —> ax + b je prd a< 0, tj. v nasem pfi-
padé pro a = -6<0, vidy klesajfci.

c) Pro libovolnd dvé riznd x;, X, je . f(xl) = f(xz) = =3, coZ

je konstanta; v tomto pfipadé jde o funkci nazyvenou konstantni

(std4ld), které neni ani rostouci, ani klesajici.

Glohy
299 Rozhodndte, kterda z linedrnich funkci a) X > =3x - 2;
b) X > 5; ¢) x > % x = 1 je rostouci nebo klesajici

nebo konstantni nejprve pééetné a pak si vysledek ovérte

na grafu.
-
L?) funkce klesajici; b) konstantni; c) rostouci]

300 Dvé funkce jsou urdeny zdpisy X +—> - % xX+1l ax+—>
— -k,
a) Zjistéte, o ktery druh funkci{ jde (rostouci nebo klesa-
_jici). b) Sestrojte jejich grafy a popiSte vzéjemnou polo=

hu,
[a) Ob& funkce jsou klesajici; b) grafy jsod]

rovnobézné primky.

301 Na obrézcich a), b), ¢) jsou grafyv funkci., Urdete jejich
zdpisy. Zjistéte, zda jde o funkce rostouci nebo klesaji-

ci.
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24_.

8) X+—b= % x + 2, funkce klesajici

b)) X+—> % x + 1, funkce rostouci

c)' x—>2, funkce konstantni

302 Rychlik jede prGmérnou rychlosti 72 km za hodinu z mista
4 do nista B.
a) Sestrojte graf zdvislosti ujeté drdhy ne &Zase a se-
stavte zdpis této zévislosti. Ddle urlete, o jaky druh
funkce jde. b) Jaké je vzdédlenost mist A, B, jestliZe
do mista B dojel rychlik za 1 hodinu 25 minut? (Volte
jednotky na oséch: 1 hodina odpovidd 6 cm, 2 kum odpovida-

Ji 1 mm.)
[a) x —> 72x%, funkce rostouci; b) 102 knﬂ
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Prézdné plechové nédrike ne benzin mé hmotnost 3,5 kg.
Jeden litr benzinu mé hmotnost 0,7 kg. ZapiSte funkeci,
kterd vyjsdfuje zévislost hmotnosti nédriky plnéné benzi-
nem na mnoZstvi benzinu v litrech. Narysujte graf této
funkce, L
[xl-——? 0,7% + 3,5_]
Cyklista proji%Zd&l pii zévodé trat dlouhou 210 kilometrd
primérnou r&chlosti 35 kilometrd za hodinu. ZapiSte fun-
kci vyjadrujici zévislost vzddlenosti od cile na Zase a

graficky zndzornéte, _
l:x)-——->210-35 : x]

Nédr? na vodu ma objem 80 m’. Otevienim privodu pribyvé
vody 0,4 m5vza &tvrt hodiny. Zepiste funkci, ktera vyjed-
fuje zdvislost mnoést&i vody v krychlovych metrech na Za-
se v hodindch, jestliZe pfi otevifeni pritoku nddrz a) by-
la prézdné, b) byla jiZ naplnéna 300 hektolitry vody.

l:a) x> 1,6x; b) x—> 1,6 x + 50]

Letadlo startovalo se zésobou 2 000 litrl benzinu. Na 100
kilometrd letu spotfebovalo osminu tohoto mnoZstvi. Za=-
pigte funkci, kterd vyjedfuje zésobu pslive v zévislosti
na urazené dréze, s graficky Jji zndzorndte. Jaké je nej-

delsf{ moZné délka letu?
| [xr--a' 2 000 - 2,5 x; 800 km]

pREiKLAD 28

Reste graficky soustavu rovnic:
2Zx =y 7 2
2x + 3y -6 =0

- 97 ~

Regend
Nejprve z kazdé rovanice vyjddfime 1} tje. uvedeme na tvar
y = f(x):
a). 2X =y = 2,
-y = 2 - 2x,
y = 2x - 2.

Této rovnici odpovidd linedrni funkce x —> 2x - 2, Sestavime

jeji tabulku = e T T3

2¢'= 2ll=2F 0|2 %,

Graf g; (obr. a) urdime napf. pomoci bodd [b, -é] a [i,,o].

b) Obdobné: 2x + 3y - 6 = 0,

3y = =2x + 6,
g 2 oy 2
y | ==z Xt 2 tje x>~z x+ 2
> 3
Tabulka :
X 1|2 |3
-2 412
3x + 2 3 3 (o] atd.,

Graf g, (obr. b) uréime napf. pomoci bodd [0, 2] a [3, ol.
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Na obr. c) jsou narysovény oba grafy g, a g, Soufadnice x, y

jejich prisediku jsou reSenim dané soustavy rovnic,.

7

» ¥ = 1.

7Z obr. ¢) vydteme

61ohy
307 Redte graficky soustavu rovnic:
X =y =

2
2x +y = 4

308 Redte graficky soustavu rovnic:
% t4y .= 6
Y -
x+ =2
>

309 Redte graficky soustavu dvou rovnic:
2
= b =0
X+ 3 y 2

g = 2y - 12 =0

[nekoneéné mnoho feéem'.:l

[l; —4,5]
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%10 Re¥te graficky soustavu dvou rovanic:
8
4

i

2x = 4y

-x + 2y
[nemé feéeni]

311 Reste graficky soustavu dvou rovnic:

)
~

x + 2y

i
@

"4X+ y

5% 2

PRIKLAD 29

Nékledni auto vyjelo po ddlnici v 8 hodin réno z mésta M
smérem do m3ste N. Jelo primdrnou rychlosti 50 kilometrd za
hodinu. V 9 hodin 30 minut za nim vyjelo také z mésta M osobni
auto pramérnou rychlosti 80 kilometrd za hodinu. a) Kdy a v ja-
ké vzdalenosti od m3sta M dostihne osobni auto ndkladni suto?
b)- Zjistéte, zda to bude pred nebo za mdstem N, které je od
mésta M vzdaleno 150 kilometrd. Provedte grafické feieni dlohy.

Regenf

a) Zvolime soustavu soufadnic s osemi x a y.Na ose x budeme
vyznadovat dobu jizdy aut v hodinich, na ose y ujeté dréhy

v kilometrech.

Nejprve zndzornime graficky pohyb osobniho suts. PFedpoklddéa-
me, %e jde o rovmomdrny pohyb, v némZ je drdha pfimo Umérné
primérné rychlosti 80 %. Tento pohyb je vyjadfen linedrni fun-
kei x > 80 x. Pro tuto funkci sestavime tabulku:

x 0 1 2
f(x) 0 80 | 160 atde.




- 100 = - 101 =

7 ni vybereme soufadnice dvou bodd, napf. [0; 0] a [2; 160], auto za 2,5 hodiny po svém odjezdu, tj. ve 12 hodin, a to ve

pro sestrojeni grafu g, (obr. ). vzddlenosti 200 kilometrd od m&sta M. b) Ze soufadnice y = 200

Pohyb nékladniho auta zeznamenéme a% od doby vyjezdu osobniho bodu P je zFejmé, e misto setkéni je a% za mdstem N vzdélenym

auta, tj. od 9 hodin 30 minut. V tomto okemZiku mé jiZ néklad- jen 150 kilometrd od mésta M.
ni suto ujeto 75 kilometrd (t3. 50 3 . 1,5 h). Ze dals{ hodi-
nu ujede ndkladni auto op€t 50 km, tj. urezi jiz 75 km + 50 km 01o0hy

v ] : k‘l y
atd. Op¥t -sestevine tebul 312 a) Pri vétsim odbéru zemniho plynu plati spotfebitel mé-

x 0 1 2

. . % e 147 3 S
£(x) 75 |75+50.1 | 75+50.2 | std. siénf pausdl 37,50 K&8 a jen 70 halérd za 1 m” spotiebo

vaného plynu, Zapiste linedrni funkci, kterd vyjadiuje
Tato tabulka pat¥i funkci x > 50x + ?5. Jeji graf g, se-

zévislost celkové platby v zdvislosti na spotfebé, & gra-
strojime napf. pomoci bodd fb, 75} & [l, 125] (obr.). ) 2

ficky Jji zndzornéte.

a) Zapiste funkci a graficky ji zndzorndte i v piripadé,
Ze cena za 1 m5 je 1,05 K&s a plati se mési&ni ndjeuné za
plynomér 7,50 Ké&s.

P01 2 e TN Sy c) Udejte poéet w? spotfeboveného plynu, pro ktery Je
sazba a) vyhodnéjsi.

iAo ey [a) x —> 0,70x + 37,50; b) X > 1,05x + 7,50;]

125 +————~ c) pro vice neZ 86 o

100
75 ¢

R L e —
NtFF——————— — ———

Grefy g, @ g, Se protmou V bodé P, ktery ma soufadnice[2,5;
200&. Tak zi{skéma odpovéa: a) Osobni auto dostihne ndkladni




